

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

с. Руновка

Участок Руновка отведён в 1899 году, величиной 7,8 тысяч десятин, на 73 семьи. В этом же году участок стал быстро заселяться переселенцами из Киевской губернии, так в Успенской волости Южно – Уссурийского округа Приморской области появилось новое село Руновка. Будущие жители села переселялись морем из Одессы во Владивосток. По прибытию переселенцы, из имевшегося тут же леса, строили жильё. Ходили на заработки в соседние селения, где приобретали самое необходимое для хозяйства за деньги или же отработывали за это впоследствии. Главные занятия жителей: земледелие, скотоводство и отхожий (в город) промысел. На полях сеяли пшеницу, овёс, рожь, гречиху и выращивали овощи. Для вспашки применяли плуги, в которые впрягали лошадей или волов. В 1900 году в селе имелось 76 дворов. В 69 дворах имелся рогатый скот. Общее количество рогатого скота – 150 голов, лошадей – 12, свиней - 18. В этом же году, в селе Комаровка приобрели первый улей. Пасеки ставили на открытых местах по заимкам. Каждый год они увеличивались. Воск сбывали в монастырь по 18 рублей пуд, а мёд продавали в городах. Ближайшее к Руновке село Афанасьевка находится в 5 верстах. До ближайшего города Никольск-Уссурийского 180 вёрст.

В 1901 году в селе проживало 79 семей, всего 525 человек, в том числе 260 мужчин и 265 женщин. Разработано 89 десятин земли. Получен урожай: пшеницы и ярицы - 3000 пудов, овса – 1350 пудов, ячменя - 300 пудов, гречихи - 1300 пудов, проса - 50 пудов и картофеля - 2000 пудов.

В 1902 году в селе проживают 300 мужчин и 294 женщины, насчитывается 117 голов рогатого скота и 58 свиней, 19 телег и 49 саней, 1 мельница (у крестьянина Архипа Волинца), 98 десятин земли распаханно и 86 десятин засеяно.

В 1903 году открыта школа грамоты для 33 учащихся. Школа располагалась в маловместительной и малоприспособленной крестьянской хате. Обучали детей служители церкви, знающие грамоту. К началу следующего учебного года школа грамоты была преобразована в церковно – приходскую. В 1910 году было построено новое здание церковно-приходской школы, в которой обучались 62 мальчика и 30 девочек. Для занятий отведена площадь в 100 квадратных аршин.

В 1907 году, на общественные средства, была выстроена церковь, одноэтажная, деревянная, на каменном фундаменте. В зимнее время церковь отапливает чугунная печка. В 1906 году построен причтовый дом и сарай. К 1 января 1912 года рядом в церковь построен дом священника. К 12 января 2013 года в селе открыт приход, к которому присоединились крестьяне сёл Антоновка, Никитовка, Руслановка и Ольховка.

В 1911 году в селе проживают 890 жителей, их них 464 мужчины и 426 женщин. К 1 января 1912 года всего в селе проживают 455 мужчин, насчитывается 214 жилых деревянных строений и 229 нежилых.

В 1915 году число жителей в селе Руновка составило 862 человека, в том числе 457 мужчин и 405 женщин. Количество семей 154.

В 1922 году Руновская церковно-приходская школа стала начальной школой 2 ступени и размещалась в избе раскулаченного крестьянина.

В 1926 году население села 821 человек.

В 1961 году построено новое деревянное здание школы. В 1962 году Руновская начальная школа преобразована в 7-летнюю школу, а в 1963 году в 8-летнюю школу. С 1970 года в школе введено трудовое обучение. Создана полевая бригада (в помощь совхозу) и школьная мастерская по ремонту. Летом организовывались уличные отряды, для оказания помощи жителям села. В 1974 году на месте деревянной школы построено новое кирпичное здание. В 1987 году Руновская 8-летняя школа стала средней. В 1988 году созданы ученические производственные бригады, которые работали на полях, фермах, ягодных плантациях и на ремонте школы.

В 1930 году образован колхоз «Заря Востока». С 1935 переименовывается в колхоз «Красный труд», а в 1956 года в колхоз им.Хрущева. С 26 февраля 1960 года на базе ликвидированного колхоза создан совхоз «Руновский» в который входит 3 отделения: Руновское, Степановское и Афанасьевское. С 17 марта 1992 года совхоз «Руновский» реорганизован в ТОО «Руновское», а с 24 марта 2000 года в СХПК «Руновский». В 2002 году, из-за тяжелого финансового положения СХПК «Руновский» ликвидирован.

В 1965 году создан Руновский сельский Совет депутатов трудящихся, который является органом государственной власти в селе. Сельский Совет обеспечивает охрану прав граждан, оказывает содействие совхозу в развитии сельского хозяйства.

В 1970 году установлен памятник герою - партизану, командиру Руновской дружины партизан, Степану Кирилловичу Щербанюку, злодейски убитому белогвардейцами 3 августа 1921 года, при освобождении Приморья от интервентов.

9 мая 1989 года установлен памятник воинам – односельчанам, павшим в сражениях Великой Отечественной войны и мемориальная плита с фамилиями погибших.

В 1993 году в селе Руновка создан комплекс «Школа - детский сад». С 2003 года комплекс преобразован в два муниципальных учреждения: Средняя школа и Детский сад. С декабря 2012 года Средняя школа реорганизована в Основную общеобразовательную.

В 2002 году население села Руновка - 510 человек, в 2005 году - 488 человек, в 2010 году - 380 человек.

В 2005 году образовано Руновское сельское поселение, в состав которого входят сёла Афанасьевка, Антоновка, Комаровка, Руновка, Степановка и железнодорожный разъезд «Краевский». Представительным органом поселения является муниципальный комитет, а исполнительным органом администрация поселения. Основная задача органов власти - создание комфортных условий для проживающих в поселении и доступность всех видов услуг для населения.